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Figura dată, ilustrează nivelul de pregătire teoretică la temele de instruire 
curriculară universitară de nota medie 5,2 pentru studenţii grupei experimentale 
şi de nota medie 1,8 pentru studenţii grupei de control. 

Reieşind din cele relatate, CONCLUZIONĂM: 
1. Rezultatele testărilor nivelului de pregătire teoretică a studenţilor atât din 

grupa experimentală, cât şi din grupa de control sânt joase datorită faptului că ei 
foarte greu se adaptează la procesul de învăţământ superior de la USEFS, pentru 
că, foştii elevii de ieri nimeresc în condiţii noi de instruire, în condiţii noi de viaţă 
socială, care sânt urmate de reorganizarea stării psihologice şi fiziologice a 
organismului. În acest context, spune autorul M.Ia. Vilenski [3], adaptarea se 
desfăşoară la nivel didactic, psihologic-social şi profesional. 

2. Formele de activitate pentru pregătirea teoretică a studenţilor grupei 
experimentale într-un fel au fost roditoare (nota medie de pregătire 5,2 – la 
lucrările scrise şi de 7,6 – la examenul teoretic) comparativ cu rezultatele 
studenţilor grupei de control, respectiv media notelor de 1,8 şi 5,7. 

3. Pregătirea teoretică neîntreruptă duce la îmbunătăţirea cunoştinţelor 
teoretice finale (de la media notelor 5,2 la media notelor de 7,6). 

4. Ca recomandări pot servi: 
- stabilirea sarcinilor pentru acasă şi controlul cunoştinţelor teoretice la 

următoarea lecţie; 
- evaluarea cunoştinţelor la fiecare temă teoretică; 
- desfăşurarea următoarelor activităţi de pregătire teoretică: consultaţii cu 

profesorii catedrei, lucrul sistematic cu cartea şi conspectele lecţiilor, utilizarea 
internetului, etc. 

- ridicarea nivelului de cultură generală, fiindcă de el, spune M.Ia. Vilenski 
[3], ţine cunoştinţele şi experienţa de viaţă îndreptate la dezvoltarea generală a 
capacităţilor personalităţii. 
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Abstract. Studying and frequent use of research in teaching the curriculum 
content can lead to a quicker and lasting understanding of the scientific 
disciplines included in the curriculum and help to stimulate the research activities 
both for teachers and students. It is also possible to create different situations 
where the scientific and didactic staff discovers new information about a learning 
unit and students can analyze with the teachers or can be motivated to search for 
more information about the contents of the taught subjects, about the new 
approaches in teaching. By applying the research method in the training process 
shall ensure the development of the intellectual and professional capacities of the 
students, the scientific research skills (skills underlying lifelong learning), 
especially their imagination and creative thinking, emphasizing the active-
participative, formative-applicative and creative character of learning. 

 
Introducere. Schimbările intervenite în activitatea de formare a viitoarelor 

cadre didactice, în general, reforma învăţământului superior de educaţie fizică şi 
sport, în particular, ne-au determinat să actualizăm tehnicile şi metode de predare 
utilizate în procesul de studii şi să le completăm în funcţie de cerinţele impuse de 
evoluţia ştiinţei educaţiei [3]. 

Conform literaturii de specialitate, tehnologia didactică desemnează 
„sistemul de metode de predare – învăţare, tehnicile moderne de lucru, formele 
de organizare a activităţilor didactice, tipurile de relaţii dintre profesor şi elevi 
(studenţi), structurate în raport cu obiectivele instructiv – educative [6, 7]. 

Putem menţiona că prin tehnologie se înţelege un mod ştiinţific de proiectare, 
realizare şi evaluare a unui sistem, iar prin instruire – o activitate cu două 
elemente: predarea (activitatea cadrului didactic) şi învăţarea (activitatea 
studentului) [1, 6, 7]. 

Având în vedere planurile de învăţământ ce asigură desfăşurarea activităţilor 
specifice programelor de studii din instituţia academică de profil, inclusiv  şi a 
variatelor discipline ştiinţifice, teoretice ce trebuie  parcurse de către studenţi, prin 
acumularea creditelor stabilite conform cerinţelor educaţionale, putem menţiona 
că,  predarea acestora prin utilizarea unor  tehnici moderne, constituie un demers 
important în ştiinţele educaţiei fizice şi sportului [3].  

Utilizarea metodelor moderne, interactive, au menirea de a stimula 
accesibilitatea informaţiei în conformitate cu nivelul grupului de studenţi, dar şi al 
fiecărui student, în mod individual şi nu în ultimul rând de a forma  deprinderile de 
cercetare ştiinţifică  care  stau la baza învăţării pe tot parcursul vieţii [7, 9]. 

Învăţarea prin investigaţie, utilizată în mod raţional, programat, dirijat şi 
conştient, face din cele trei dimensiuni ale actului educaţional (învăţarea – predarea 
– evaluarea) un sistem unitar, centrat pe dobândirea de competenţe, având în centru 
reuşita, doleanţele şi interesele studenţilor. Considerăm de asemenea, că în procesul 
didactic ar trebui să existe un echilibru între sistemul de cunoştinţe, procesul de 
investigare şi iniţiativa celor care sunt implicaţi. În acest context, investigaţia se va 
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extinde şi asupra viitoarei activităţi a studentului, generând  o creştere a şanselor de 
inserţie a acestora  pe piaţa muncii [9]. 

Dintre trăsăturile principale ale investigaţiei putem menţiona Figura 1 [7, 8]: 
 

 
 

Fig. 1. Trăsăturile principale ale investigaţiei 
 

• are un pronunţat caracter formativ; 
• are un caracter integrator, atât pentru procesele de învăţare anterioare, cât 

şi pentru metodologia informării şi a cercetării ştiinţifice, fiind în acest fel o 
modalitate de evaluare foarte sugestivă, precisă, intuitivă şi predictivă;  

• are un caracter sumativ, angrenând cunoştinţe, priceperi, abilităţi şi 
atitudini diverse, constituite pe parcursul unei perioade mai îndelungate de 
învăţare; 

•  se pot organiza activităţi de cercetare eficiente în formarea viitoare  şi în 
educaţia permanentă. 

Prin utilizarea acestei tehnici/metode, cadrul didactic poate să aprecieze: 
gradul în care studenţii îşi definesc şi înţeleg problema investigată; capacitatea de 
a identifica şi a selecta procedeele de obţinere a informaţiilor, de colectare şi 
organizare a datelor; abilitatea de a formula şi testa ipotezele; felul în care 
studentul prezintă metodele de investigaţie utilizate; veridicitatea şi validitatea 
rezultatelor obţinute. Aprecierea acestor finalităţi, corelată cu gradul de 
complexitate al unităţii de învăţare şi cu specificul disciplinei de studiu, fac din 
tehnica investigaţiei un important instrument de analiză şi evaluare a 
cunoştinţelor, capacităţilor şi personalităţii studentului. 

Scopul cercetării constă în identificarea elementelor componente ale 
competenţei de învăţare  prin investigaţie a disciplinelor teoretice (ce au un grad 
mare de aplicabilitate practică) din cadrul programelor de studii ale instituţiei de 
învăţământ superior de educaţie fizică.  

trăsăturile 
principale ale 
investigaţiei 
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Învăţarea prin investigaţie a fost oficial promovată în multe ţări ca acel tip 
de pedagogie necesar pentru îmbunătăţirea modului de învăţare al ştiinţelor [2].  

Investigaţia poate fi definită ca "procesul intenţionat de diagnosticare de 
probleme, prin criticarea experimentelor şi identificarea alternativelor, planificarea 
investigaţiilor, emiterea de ipoteze de cercetare, căutarea de informaţii, construirea 
de modele, dezbateri cu colegii şi formarea de argumente coerente" [4]. 

Învăţarea prin investigaţie sau învăţând "abilităţile necesare pentru a face o 
cercetare ştiinţifică" [2], implică studentul în a adresa întrebări de cercetare, în a 
genera noi ipoteze; proiectând experimente pentru verificarea, construirea şi analiza 
de argumente pe baza dovezilor existente, recunoscând existenţa explicaţiilor 
alternative şi comunicarea argumentelor ştiinţifice [10]. 

În contextul valoric al concepţiei experţilor Comisiei Europene, cultura 
învăţării semnifică „o reprezentare pozitivă despre învăţare asociată cu sistemul de 
formare profesională, aflată în interrelaţie cu fenomenele sociale” [5, 11, 12, 13]. 

Cercetarea întreprinsă sugerează adoptarea unor strategii în care profesorii pot 
lua în studiu propria lor activitate practică sau a altor cercetători, aceasta fiind 
deosebit de relevantă pentru acumularea de noi cunoştinţe ştiinţifice şi pentru 
identificarea metodelor în vederea eficientizării învăţării de către studenţi. Mai mult, 
învăţarea prin investigaţie este o pedagogie constructivistă, care, după structura ei, 
este similară învăţării pe bază de proiect şi învăţării problematizate [3]. 

Utilizarea eficientă pe scară largă în instituţiile de învăţământ superior de 
educaţie fizică şi sport a tehnicilor de predare a disciplinelor ştiinţifice, teoretice 
prin investigaţie depinde în mare măsură de profesori.  

Cercetările efectuate de noi în acest sens pe un eşantion de 143 de cadre 
ştiinţifico – didactice din instituţiile superioare de învăţământ din Chişinău (având 
un profil economic şi pedagogic), indică faptul că deşi profesorii au făcut aprecieri 
pozitive cu privire la valoarea investigaţiei, de multe ori aceştia transmit informaţiile 
direct prin activitatea de predare specifică disciplinei, fiind mai interesaţi de acele 
informaţii care sunt reflectate în teste, pentru asimilarea de către studenţi a acelor 
cunoştinţe de bază din conţinutul curricular. Astfel, trăsătura definitorie  a 
investigaţiei este dată de tehnica de instruire aleasă, iar profesorii invocă o serie de 
motive reflectate în Figura 2 pentru a preda disciplinele teoretice prin investigaţie, 
pentru a utiliza  această metodă, însă mai puţin faţă de altele, fie dacă vorbim despre 
introducerea de conţinuturi sau  pentru experienţele orientate spre cercetare. 

De asemenea, important este de a se identifica distincţia între conţinutul cerut 
pentru a fi abordat prin investigaţie mai întâi de cadrul didactic şi apoi de către 
studenţi, şi tehnica de investigaţie utilizată de către profesori pentru a sprijini 
studenţii să înveţe conţinuturile curriculare. Dintre etapele care pot fi parcurse de 
cadrele ştiinţifico – didactice în acest sens, putem evidenţia cele reflectate în  
Figura 3 [7]: 
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Fig. 2. Motive cu privire la predarea disciplinelor teoretice prin investigaţie 
 

 descrierea metodelor şi a tehnicilor folosite de către oamenii de ştiinţă; 
 investigaţia să fie privită ca un set de abilităţi, competenţe cognitive pe 

care studenţii pot să le dezvolte; 
 abordarea unui sistem de strategii de predare care pot facilita învăţarea 

prin cercetarea ştiinţifică, dezvoltarea abilităţilor de investigaţie şi înţelegerea 
conceptelor şi a principiilor ştiinţifice. 

 
 
 

Fig.  3. Etape de parcurs pentru utilizarea investigaţiei în procesul de instruire 
 

Învăţarea  academică independentă variază de la student la student, de la 
disciplină la disciplină, de la un domeniu  de specialitate la altul. În acest context, 
un rol semnificativ în procesul de asimilare al cunoştinţelor îl au stilul de învăţare 
şi competenţa de autoorganizare a învăţării [1, 7]. 

Stilul de învăţare – subcategorie a stilului de cunoaştere şi acesta a stilului 
de viaţă, reprezintă „un complex de caracteristici umane intercorelate şi stabilizate 
în timp şi spaţiu, un model (o formă) care combină operaţiile interne şi externe 
rezultate din comportamentul, personalitatea, atenţionalitatea, cogniţia, 
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reactivitatea specifică şi orientarea referinţelor/opţiunilor, toate exprimând nivelul 
de dezvoltare al subiectului şi reflectate în conduita sa specifică [1, 7]. 

La întrebarea “Care sunt principale orientări şi strategii abordate de Dvs. în 
procesul de instruire al studenţilor?”, majoritatea cadrelor didactice intervievate 
s-au încadrat în răspunsurile procentuale reflectate în Tabelul 1. 

În acest context, evidenţiem în Figura 4 elementele componente ale 
competenţei de învăţare prin investigaţie a disciplinelor teoretice din planurile de 
învăţământ aferente programelor de studii cu specific în educaţia fizică şi sport. 
Elementele care formează competenţele de învăţare prin investigaţie sunt acelea 
în care se realizează o conexiune între tipurile principale de activităţi (presupuse 
de această competenţă) şi activităţile de învăţare corespunzătoare. 

Concluzii. Învăţarea prin investigaţie, prin descoperirea experimentală este 
o reacţie împotriva metodelor bazate pe acumularea de cunoştinţe mecanic, a 
metodelor bazate pe receptare, chiar dacă ele asigură înţelegerea celor asimilate 
şi învăţarea mai rapidă. Învăţarea prin investigaţie urmăreşte ca predarea-
învăţarea să se bazeze pe cercetare, pe experienţa directă şi concretă, creativă.  

 
Tabelul 1 

Răspunsurile cu privire la orientările şi strategiile didactice utilizate în procesul de 
instruire al studenţilor 

 

Orientări şi strategii didactice 
Cadre didactice intervievate

Din instituţiile 
pedagogice

Din instituţiile 
pedagogice

Orientarea spre investigaţie şi cercetare
 (utilizare de strategii active, de modele 

asociative la nivel de idei şi argumente, motivaţie 
intrinsecă, libertate/autonomie mai mare în raport 
cu sursele informative, apel frecvent la învăţarea 
comprehensivă, la exerciţii productive, 
reconstructive (se poate raporta la nivelurile 7 şi 8 
ale rezultatelor învăţării proiectate în documentele 
UE – 2005)[14] 

23 
 

19 

Orientare spre conduita reproductivă
evidenţiată de o abordare de suprafaţă a 

învăţării, slabă preocupare pentru globalizare, 
motivaţie extrinsecă, teamă de eşec, dependenţa 
majoră de sursele documentare, raţionalizarea 
structurilor informaţionale ş.a. (s-ar putea 
armoniza cu nivelurile 5 şi 6 ale competenţelor din 
documentul UE 2005 ) [14] 

6 
 

3 

Invatarea prin dezbatere 10 9 
Invatarea prin rezolvarea de probleme 7 18 
Invatarea bazată pe proiect 2 3 
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Fig. 4. Elementele componente ale competenţei de învăţare prin investigaţie a  
disciplinelor teoretice 
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Summary. The paper presents the results of a sociological survey conducted 

among students, fitness coaches. The arm of the research was to determine the 
components of the professional activity of a fitness specialist, as well as the 
processes of the formation of relevant knowledge and pedagogical skills within 
the framework of the university teaching and educational process. 

Актуальность. Анализ и обобщение исследований проблемы 
профессиональной деятельности специалиста по физической культуре 
показывает, что подготовка тренера в сфере фитнесса находится на стадии 
разработок. Данной проблеме посвящен ряд исследований, однако в 
большей степени это касается чисто практической составляющей 
подготовки. На этом фоне теоретико-методологический аспект не 
разработан на должном уровне. В большей степени это относится к 
профессионально-коммуникативной деятельности фитнесс тренеров, в 
аспекте формирования умений данной деятельности в рамках 
оздоровительно-тренировочного процесса. 

Осуществление оздоровительно-тренировочного процесса в рамках 
занятия реализуется как деятельность, которая основывается на связи всех 
компонентов, составляющих профессионально-педагогическую деятельность, 
где аспект общения проявляется в каждой его части [1]. Этот факт требует 
рассмотрения проблемы посредством профессионально-коммуникативной 
деятельности фитнесс тренера в рамках групповых занятий. 




